

新人教版数学八年级下册第十六章第二节二次根式的乘除课时练习

一、单选题（共15小题）

1．下列计算正确的是（      ）
A．
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答案：B
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：选项A是二次根式乘法的运算，选项C不符合二次根式的运算条件，选项D中被开方数不能为负，故A、C、D都是错误的，唯有B符合二次根式除法运算法则，故选B．
分析：正确运用二次根式除法运算法则进行计算，并能辨析运算的正误，是本节的教学难点，学生可以通过比较分析或正确计算加以判断．
2．等式
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成立的条件是（      ）
A．x≠3         B．x≥0       C．x≥0且x≠3        D．x>3
答案：D
知识点：二次根式有意义的条件

解析：

解答：由题意x≧0，且x>3，故x>3，故选D.

分析：能够根据题意正确列出关于x的不等式组，并充分考虑分母不为0的情况，是本节的教学重点之一．
3．计算
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的结果为（      ）
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答案：C
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：原式=4x
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分析：正确进行二次根式的除法运算并能将结果化成最简二次根式是本节的其本学习目标．
4．计算
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的结果是（        ）
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答案：A
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：原式=
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分析：正确进行二次根式的除法运算，产将结果化成最简二次根式．
5．化简
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答案：C
知识点：最简二次根式
解析：

解答：原式=－
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分析：利用有效的方法正确将二次根式化简成最简二次根式，方法基本有(、完全平方数或完全平方式的正确开方；(、分母有理化．
6．化简[image: image42.png]


的结果是(　　).

A.[image: image43.png]


    B.[image: image44.png]


          C. [image: image45.png]


       D. [image: image46.png]



答案：A
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：原式=
[image: image47.wmf]20
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分析：正解运用二次根式乘法法则进行化简计算是一个基本的数学计算能力．
7．等式[image: image50.png]Jrtlfr-1=+2 -1



成立的条件是(　　).

A.[image: image51.png]


  B.[image: image52.png]


       C.[image: image53.png]


       D.[image: image54.png]x=2lghxs-1




答案：A

知识点：二次根式有意义的条件 二次根式的乘除法

解析：

解答：由二次根式的概念可知，被开方数非负，于是[image: image55.png]f

x+120
x-120



，解得[image: image56.png]


.故答案应选择A.．
分析：根据题意列出关于x的不等式组，并正确求解即可求出正确答案．
8． 下列二次根式中，最简二次根式是(　　).

A.[image: image57.png]


  B.[image: image58.png]


       C.[image: image59.png]


        D.[image: image60.png]



答案：C
知识点：最简二次根式
解析：

解答：最简二次根式应满足：（1）被开方数不含分母；（2）被开方数中不含能开得尽方的因数或因式.A选项中被开方数含开得尽方的因数4；B选项中的被开方数含开得尽方的因式[image: image61.png]


；D选项中的被开方数含开得尽方的因式[image: image62.png]


.故答案应选择C．
分析：充分掌握最简二次根式的内涵与外延，用于具体题目的具体分析．
9． 下列根式中，最简二次根式是(　　)

A.[image: image63.png]


         B.[image: image64.png]T2z



                  C.[image: image65.png]75



           D. [image: image66.png]



答案：D
知识点：最简二次根式
解析：

解答：最简二次根式应满足：（1）被开方数不含分母；（2）被开方数中不含能开得尽方的因数或因式.A选项中被开方数含有分母；B选项被开方数含有能开得尽方的因数4；C选项被开方数含有能开得尽方的因式[image: image67.png]


.只有D选项符合最简二次根式的两个条件，故答案应选择D.
分析：理解最简二次根式的概念，并能够用于分析具体的题型，是学习数学的一个直接方法．
10． 等式[image: image68.png]wTE

&



成立的条件是(　　).

A.a、b同号    B.[image: image69.png]az0b>0



         C.[image: image70.png]a>0b>0



      D.[image: image71.png]a>0b20




答案：B
知识点：二次根式有意义的条件；二次根式的乘除法
解析：

解答：由二次根式的非负性可知，[image: image72.png]


，由于b是分母，故[image: image73.png]b>0



.答案应选择B．
分析：由二次根式的双重非负性判断字母的正负性，并能排除分母为0的部分，是数学逻辑性很强的一个体现．
11．.若[image: image74.png]ab =0,



则等式[image: image75.png]


成立的条件是(　　).

A.[image: image76.png]a>0b>0



  B.[image: image77.png]a>0b<0



       C.[image: image78.png]a<0b>0



      D.[image: image79.png]a <0,k <0




答案：B
知识点：最简二次根式
解析：

解答：由[image: image80.png]—ab>0



知a、b异号.由[image: image81.png]»*
<0



知[image: image82.png]b <0



，于是[image: image83.png]


.故答案应选择B．
分析：能够根据二次根式的定义判断代数式的正负性，并会比较等式成立的条件，是学习数学的一个基本方法．
12．已知[image: image84.wmf]n
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是正整数，则实数n的最大值为（    ）

A．12              B．11           C．8              D．3
答案：B
知识点：二次根式有意义的条件
解析：

解答：由题意是正整数所以
[image: image85.wmf]n

-

12

>0，且n为整数，所以12－n>0，所以n<12，所以n最大取11，故选B．
分析：利用二次根式有意义的条件和正整数的范畴进行合格判断是解题的一般过程．
13．估计
[image: image86.wmf]4
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B．2到3之间


C．3到4之间

D．4到5之间

答案：A
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：因为
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<2，故选A．
分析：根据题意正确进行二次根式的乘法计算，并能运用平方数比较大小的方法确定无理数的大致范围是一个基本的数学方法．
14．下列二次根式中，是最简二次根式的是（

）

A．
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答案：B
知识点：最简二次根式
解析：

解答：选项A、C未进行分母有理化，选项D根式内包含完全平方数4，唯有B符合要求，故选B．
分析：明确最简二次根式的概念，能进行正确分析判断给定代数式是否是最简二次根式，把握住两个要点，一、是否进行了分母有理化，二、根式内是否包含了完全平方数或完全平方式．
15．把(a－1)  EQ \R(,) 
根号外的因式移入根号内，其结果是（      ）

A． EQ \R(,1－a)   B.－ EQ \R(,1－a)   C. EQ \R(,a－1)   D.－ EQ \R(,a－1) 
答案：B
知识点：二次根式的乘除法

解析：

解答：由题意1－a>0，所以a<1，故原式<0，故原式=－
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分析：根据二次根式的意义判断出原式的正负性，然后选择相应的符号，再进行移入一个根式外代数式的完全平方进行计算，并选择根式内为正的代数表达式，就能得出正确的结果。

二、填空题

1．
[image: image99.wmf]0.160.49
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答案：－0.3
知识点：最简二次根式

解析：

解答：原式=0.4-0.7=－0.3．
分析：能够正确将根式化成最简二次根式，并进行正确计算．
2．化简：
[image: image100.wmf]32
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的结果为             
答案：240
知识点：二次根式的乘除法
解析：

解答：原式=6
[image: image101.wmf]2

×20
[image: image102.wmf]2
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分析：正确运用二次根式乘法法则进行计算是解题的基本方法．
3．若
[image: image103.wmf]x
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成立，则x满足_______________

答案：2≦x<3

知识点：二次根式有意义的条件

解析：

解答：由题意，3－x>0，x-2≧0，所以2≦x<3．
分析：应用二次根式有意义的条件列出两个不等式，并正确求解是解题的常规思路．
4．把
[image: image104.wmf]a
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中根号外面的因式移到根号内的结果是               ．
答案：－
[image: image105.wmf]−ae


知识点：最简二次根式

解析：

解答：由题意a<0，所以
[image: image106.wmf]a
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分析：能够根据题意判断代数式的正负，并正确选择正负号，同时进行因式的移进移出，是充分考察学生对于二次根式的认识程度的基本应用．
5．若
[image: image109.wmf]xmnymn
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，则
[image: image110.wmf]xy

的值是           
答案：m－n

知识点：二次根式的乘除法 平方差公式
解析：

解答：由题意xy=(
[image: image111.wmf]m

－
[image: image112.wmf]n

)×(
[image: image113.wmf]m

+
[image: image114.wmf]n

)=m－n

分析：应用二次根式的乘法法则与平方差公式就可以正确求解．
三、解答题（共5小题）

1．已知
[image: image115.wmf]1
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答案：±2

知识点：二次根式的乘除法 完全平方公式
解析：

解答：因为已知
[image: image117.wmf]1
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分析：能够根据二次根式的乘法规则，计算互为倒数的两数和与两数差的关系，是二次根式的乘法法则的一个应用．
2．在△ABC中，BC边上的高h=
[image: image123.wmf]3
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cm，它的面积恰好等于边长为
[image: image124.wmf]2
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cm的正方形面积。则BC的长为          
答案：2
[image: image125.wmf]3


知识点：三角形的面积 二次根式的乘除法
解析：

解答：由题意，
[image: image126.wmf]2
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[image: image127.wmf]3
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[image: image128.wmf]2
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[image: image129.wmf]2

，所以BC=2
[image: image130.wmf]3
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分析：应用三角形和正方形面积公式列出等式，并能正确求出边长是解题的一般思路．

3．将根号外的数移入根号内并化简：
（1）
[image: image131.wmf]x
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答案：（1）[image: image133.png]


；     （2）[image: image134.png]2(a-2)



.
知识点：二次根式的性质与化简　二次根式的乘除法

解析：

解答：（1）根据二次根式的概念，[image: image135.png]


若有意义，则有[image: image136.png]-x=0



，

于是，[image: image137.png]


.

（2）易知[image: image138.png]a-2>0



，于是[image: image139.png]N A T




分析：根据二次根式的概念正确判断字母的正负性，从而进行分母有理化的过程是本节的一个重点，为后续知识的学习奠定良好的基础。

4．方老师想设计一个长方形纸片，已知长方形的长是[image: image140.png]S0



cm，宽是[image: image141.png]357



cm，他又想设计一个面积与其相等的圆，请你帮助方老师求出圆的半径.

答案：[image: image142.png]


cm
知识点：二次根式的乘除法

解析：

解答：因为长方形面积为[image: image143.png]1407 %4357 = {27 x35% xn*




，圆的面积等于长方形面积，不妨设圆的半径为r，于是[image: image144.png]w? =707



，所以[image: image145.png]


.
分析：能够根据题意设计等量关系，并根据二次根式的乘法法则进行正确的计算是非常重要的。
5．（1）试比较[image: image146.png]


与[image: image147.png]i



的大小；

  （2）你能比较[image: image148.png]


与[image: image149.png]1
Je+d—Jk+2



的大小吗？其中k为正整数.

答案：（1）[image: image150.png]


＜[image: image151.png]i



；（2）[image: image152.png]


＜[image: image153.png]1
Je+d—Jk+2



.
知识点：二次根式的乘除法 分母有理化
解析：

解答：（1）[image: image154.png]1 f6+2 fE+2

-2 [o-2de+2) 2




，
 [image: image155.png]1 fB+6 242446

5 [ B-JelB+vE) 2




，
 故[image: image156.png]


＜[image: image157.png]i



.
（2）[image: image158.png]1 fere+k B2k
Jerz—Jk ere-Je)feizek) 2




，
  [image: image159.png]1 fea+afk+2 _Era+ke2

N Rl o S ) Y o N e 2



，
 故[image: image160.png]


＜[image: image161.png]1
Je+d—Jk+2



．
分析：此题主要考查了通过二次根式的分母有理化进行分式的大小比较，这一方法是数学中常用的方法和思想．
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